

зьястве за период с 1918 по 1930 год. В 20–30-е годы было издано большое количество различных справочников: адресные книги, списки улиц и земельных участков, телефонные книги, регистры фирм и предприятий.

Одним из первых мероприятий к 800-летию юбилею Риги была конференция «Рига – финансовая метрополия на рубеже веков», в рамках которой мы открыли выставку о рижских банках и кредитных учреждениях, где были представлены материалы начиная с 30-х годов прошлого столетия и до наших дней.

«Ямщик, не гони лошадей!» – так называлась выставка об истории, культурном наследии, быте и промышленности Задвинья (Пардаугавы). Образ этого предместья Риги предстает из старых книг, хроник, календарей, пожелтевших страниц газет.

Многих наших посетителей удивила и восхитила выставка, посвященная роду Бергсов, благодаря которой удалось осветить разные сферы деятельности Кристапса Бергса. Его жизнь похожа на легенду. Историко-политическая характеристика Риги второй половины XIX в. – строительство домов, торговля, базар Бергса, судоходное общество «Аустра», К. Бергс и Рижское Латышское общество, первый латышский театр, потомки рода Бергсов.

Какая сила духа, какой опыт и жизненная школа необходима основателю предприятия, чтобы добиться успехов в работе и завоевать признание общества? На эти вопросы дала ответ выставка «От Кюзе до «Стабурадзе» и история жизни Вильгельма Кюзе». В нашей Библиотеке и у АО «Стабурадзе» сохранилось много интересных вещей – даже конфетные обертки и этикетки кондитерских изделий, которые производились во времена Кюзе.

В фондах Библиотеки есть визуально выразительные материалы, рассказывающие о юбилейных торжествах

по случаю 700-летия Риги в июне–августе 1901 года. Это: материалы промышленной и ремесленной выставки, фотографии и открытки о торжествах, коллекция концертных программ, странички с текстами песен и либретто, пригласительные и входные билеты, меню и др. Юбилейные торжества по случаю 700-летия Риги подробно и эмоционально отражались на страницах периодических изданий, выходивших на немецком и латышском языках: «*Rigaer Tageblatt*», «*Düna-Zeitung*», «*Rigasches Rundschau*», «*Baltijas Vēstnesis*», «*Dienas Lapa*», «*Mājas Viesis*».

Чтобы сделать все эти иллюстрации, печатные работы и рукописи более доступными для заинтересованных лиц, сотрудники отдела рукописей и редких книг работали над проектом, который дал возможность объединить опубликованные в Интернете изображения с аннотациями и создать из программ просмотра www-доступную виртуальную выставку материалов о праздновании 700-летия Риги. Презентация этой виртуальной выставки и компакт-диска, а также выставка оригинальных материалов состоялась в 2001 г.

ЛАБ участвовала также в совместном латвийско-шведском проекте «Три звезды – три короны». На обширной выставке, которая состоялась в Риге в 2001 году, а в 2002 году в Стокгольме в связи с его 750-летним юбилеем, представлены уникальные материалы, охватывающие период со времен викингов и до наших дней и показывающие, что есть общего и различного в истории Латвии и Швеции.

Сегодня ЛАБ из традиционного книгохранилища преобразована в современное информационное учреждение, осуществляющее все процессы по обработке и поставке информации – от ее поиска и накопления до предоставления пользователям в нужное время и в нужной форме.

Дилором КУДРАТОВА

Развитие библиотек Узбекистана и их роль в жизни республики

Задолго до создания библиотек европейского типа с фондами русской и иностранной литературы, возникших в Средней Азии после завоевания ее Россией, здесь существовали придворные и храмовые книгохранилища, в которых были собраны рукописи религиозного, исторического и светского характера.

Кудратова Дилором Кудратовна, зам. директора по научной работе Фундаментальной библиотеки Академии наук Республики Узбекистан.

Древние письменные памятники народов Узбекистана до нас не дошли, многие из них погибли во время арабского завоевания (VII–IX вв.). Об уничтожении книг и их хранителей арабскими наместниками Согда и Хорезма в VIII в. сообщает еще Бируни.

Государственное объединение, которое простиралось в VIII в. от крайних пределов Средней Азии на севере до Индии на юге, обеспечивало распространение научной мысли на этой территории. Большую роль в этом сыграл арабский язык, ставший на этой территории языком богословия и науки.

Культура Средней Азии в X в. стояла во многих отношениях выше западноевропейской. Столица Мавераннахра Самарканд была центром науки и культуры. Большого расцвета достигли такие города, как Бухара, Мерв, Ургенч.

Распространению научных знаний способствовали книгохранилища и книжные базары древней Бухары и других городов. Книгохранилища создавались при дворцах правителей и при медресе. Еще Абу Али ибн Сина в своей автобиографии дает краткое описание одного из книгохранилищ при дворце правителя Бухары. Вспомним библиотеку Саманидов (875–999) в Бухаре, библиотеки Великих Сельджукских правителей X–XII вв. в городах Мерв и Хорезм, шахов X–XIII вв. в г. Гургандж (Кухн-Ургенч). Кроме того, в источниках упоминается о библиотеке в бухарском медресе Фара Джек, существовавшей в 937 г.

Накануне монгольского нашествия в г. Мерв были известны такие библиотеки, как библиотека Азизийе (12 тыс. томов) при медресе Мереф-уль-Мульк, Амадийе, Хитинийе. В библиотеке под названием Думарийе хранилось свыше 30 научных трактатов Бируни. В Ургенче известной была библиотека Шихаб-ад-дина Хиваки. Все эти библиотеки во время феодальных смут и войн разрушались. Но особому разрушению и уничтожению подверглись библиотеки во время монгольского нашествия. Монгольское иго на несколько веков затормозило культурное развитие огромного цветущего края. Для мусульманских библиотек характерным было то, что они не имели непрерывной долгой жизни как культурные учреждения, так как государственные образования в Средней Азии как в древнем, так и в средневековых периодах охватывали обширные территории и множество малых и больших культурных народов. Внутри государства систематически происходили междоусобные войны, в этих условиях библиотека, основанная каким-либо правителем, исчезала после его смерти. Так, например, случилось с библиотеками Амира Тимура (1336–1405) и его внука Улугбека (1394–1449) в Самарканде. О судьбе библиотеки великого Улугбека мало что известно.

В XVIII–XIX вв. традиционные дворцовые библиотеки существовали во всех трех среднеазиатских ханствах – Хивинском, Бухарском и Кокандском, но и их постигла печальная участь. Лучшие и наиболее интересные книги были отправлены в российские библиотеки, в частности в Императорскую публичную библиотеку в Петербурге. Такая же участь постигла библиотеку Худоярхана – последнего правителя Кокандского ханства, Хивинского хана Мухаммад Рахимхана II и библиотеку Эмира Бухарского.

После завоевания Туркестана Россией в 1870 г. открылась Публичная библиотека – первая общественная библиотека в Средней Азии. Но в условиях царского самодержавия она развивалась как провинциальные российские библиотеки и содержалась на гроши. Штат ее состоял всего из пяти человек, обслуживалось только русское население Ташкента. К сожалению, местные издания произведений классиков литературы народов Средней Азии и другие книги на основе арабской графики в эту библиотеку не поступали.

Именно в этот период представителями отдельных иностранных государств, в особенности Англии, было приобретено и вывезено из Средней Азии много ценных рукописей и печатных изданий на восточных языках. Царская администрация на местах не препятствовала утечке ценных манускриптов за рубеж. Фонды Туркестанской публичной библиотеки пополнялись рукописями лишь за счет случайных приобретений.

При взгляде на историю библиотек периода так называемого «присоединения» Средней Азии к России (1868–1917) прослеживается такая политика царизма, которая всячески задерживала политическое и культурное развитие народов Туркестана. При этом создавались отдельные библиотеки: библиотека при Ташкентской химической лаборатории, при Обсерватории. Одновременно с целью укрепления верноподданнических чувств была создана библиотека для воинских частей, а также специальные библиотеки при научных обществах. Эти библиотеки были открыты усилиями таких известных ученых, как П. П. Семенов-Тянь-Шанский, В. В. Бартольд, В. В. Обручев и др. Но их было мало и фонды их были незначительны.

В начале XX в. открывается ряд народных и общественных библиотек, которые предназначались, в основном, для распространения произведений основоположников марксизма-ленинизма. В большинстве случаев они были нелегальными и содержались на средства большевиков.

Особого внимания заслуживают народные библиотеки, созданные узбекскими писателями-просветителями Хамзой Хакимзаде Ниязи в Коканде и Саидахмедом Сиддики в кишлаке Халвон-Джам.

После Октябрьской революции 1917 г. в Туркестанском крае быстро растет сеть учреждений народного образования. В Ташкенте и других городах создаются комиссии по ликвидации неграмотности среди населения. Приказом Совета Народных комиссаров от 31 мая 1918 г. в Ташкенте организуются новые библиотеки, в основном детские и учебные, а Публичная библиотека передается в ведение Народного Университета.

Одной из первых открывается Центральная детская библиотека – в помещении бывшего кадетского корпуса, где она расположена и в наши дни. Согласно приказу правительства «О национализации библиотек» от 14 апреля 1919 г. фонды частных библиотек и учреждений национализируются и передаются прежде всего в Туркестанскую публичную библиотеку, которая переименована в Туркестанскую народную библиотеку, а затем в связи с 50-летием в мае 1920 г. – в Государственную и в 2003 г. – в Национальную.

В фонды библиотек не вошли рукописные сочинения местных авторов, составлявшие ядро частных библиотек узбекского населения, так как они были сосредоточены главным образом в Бухаре и Хиве – в библиотеках высшего духовенства и придворной знати. Сосредоточение наиболее ценных рукописей начинается только после создания Узбекской Академии наук (1943). Для этого из фондов Публичной библиотеки были отобраны дублетные экземпляры для новой мусульманской библиотеки-читальни им. Алишера Навои, организованной

в старом городе Ташкента – наиболее густонаселенном районе столицы. Таким образом большая масса населения, выучившегося грамоте, приобщалась к чтению, к знаниям. Наряду с детскими и массовыми библиотеками открываются ведомственные и специальные, а также научные библиотеки.

В 1918 г. при Туркестанском восточном институте была создана библиотека, в основу которой легла вся ориентальная часть фондов собрания известного востоковеда И. П. Остроумова. В 1935 г. при Комитете наук создается научная библиотека (сегодня – Фундаментальная библиотека Академии наук РУз). В 1935 г. организуется научно-медицинская библиотека Наркомздрава РУз.

К началу 1920 г. в Советском Туркестане насчитывалось 174 библиотеки и 172 читальни. В то же время принимается решение о создании широкой сети передвижек для обслуживания сельского населения. Надо отметить, что сельские библиотеки в тот период были центрами культуры, выполнявшими просветительскую роль. Часто школы и библиотеки сосуществовали вместе и пропагандировали новый образ жизни, культуры и быта. Библиотека зачастую была местом проведения колхозных собраний, местом, где можно было почитать газеты и узнать новости агротехники и сельского хозяйства, лекций и выступления художественной самодеятельности, то есть заменяла на селе клуб.

В начале 1921 г. для комплектования фондов библиотек создается центральный библиотечный коллектор. К началу 40-х годов количество массовых библиотек достигает 421, в том числе 268 – в сельской местности с общим фондом в 1 млн 230 тыс. экз.

В довоенное время широкое развитие в республике среднего и высшего образования, а также организация большого количества научных учреждений, и, соответственно, рост числа научных сотрудников привели к значительному изменению в социальном и профессиональном составе читателей. Результатом этого явилось расширение сети научных и научно-технических библиотек, принадлежащих научно-исследовательским институтам, конструкторским и проектным организациям.

Важное значение для развития научных библиотек имело получение ими права на обязательный бесплатный экземпляр печатной продукции всей страны наряду с такими крупными библиотеками, как Государственная библиотека им. А. Навои, ФБ АН РУз и др., что содействовало росту книжных фондов библиотек. Фонд Фундаментальной библиотеки АН РУз, составлявший при ее основании около 40 тыс. экз., к 40-м годам насчитывал 300 тыс. экз. В эти же годы ФБ АН РУз получает лимит на приобретение иностранной литературы. В настоящее время фонд иностранной литературы составляет свыше 600 тыс. документов.

Накануне войны и особенно во время войны формируются библиотеки при крупных промышленных предприятиях. Количество библиотек, особенно в сельской местности, начинает резко сокращаться. Значительно меняется и соотношение различных групп читателей в библиотеках. В связи с эвакуацией многих научно-исследовательских и промышленных учреждений из го-

родов России, Украины, Белоруссии в составе библиотек увеличивается число научных и инженерно-технических сотрудников. Растет потребность в военной, технической и медицинской литературе. Особо важное место занимают в эти годы в деятельности библиотек многочисленные выставки и лекции, на которых прославлялся патриотизм, любовь к Родине, труд на благо фронта. За годы войны только научные библиотеки обслужили более 120 тыс. читателей, выдав им свыше 5 млн экземпляров. Так Фундаментальная библиотека АН только в 1941 г. при общем количестве читателей в тысячу человек выдала им свыше 26 тыс. документов. Показательно также, что за годы войны выросло обслуживание по межбиблиотечному абонементу – число партнеров со 160 учреждений до начала войны к 1944 г. выросло до 308.

В последние военные годы правительством республики принимается ряд постановлений об улучшении работы культурно-просветительных учреждений. Это способствует дальнейшему повышению уровня библиотечной работы, особенно в сельской местности. Критически пересматривается работа библиотек по комплектованию фондов и по обслуживанию читателей, намечается дополнительное ежемесячное выделение ассигнований на приобретение литературы, предпринимается ряд мер по централизованному изготовлению библиотечной техники, выпуску методических пособий.

К началу 60-х годов в Республике насчитывается 1824 библиотеки, из них 1274 массовых и 550 научных и специальных библиотек. Число читателей составляло 878,8 тыс. человек. Книговыдача к этому времени достигла 14,5 млн экз. Богатейшими фондами научных и специальных библиотек пользовались широкие круги научной общественности и представители самых различных отраслей знаний.

Для совершенствования комплектования и широкого использования фондов библиотек, внедрения в практику открытого доступа к книжным фондам, развития научной работы в республике разрабатывается документ «Об основных направлениях развития библиотечного дела». Большое внимание уделено в нем упорядочению сети библиотек, организации библиотечного обслуживания широких слоев населения, привлечению в библиотеки читателей-женщин. Предусмотрены меры по укреплению материально-технической базы библиотек всех видов, улучшению качества комплектования.

Характерно, что в 70–80-х гг. сеть технических библиотек растет быстрее, чем сеть медицинских и сельскохозяйственных библиотек. Это обуславливалось прогрессом в науке и технике, что в свою очередь предполагало открытие ряда промышленных и научных предприятий. Создаются библиотеки во всех высших и средних специальных учебных заведениях, в большинстве школ, на всех крупных заводах и фабриках, в научных учреждениях.

В эти же годы возникает необходимость в проведении централизации массовых и научных библиотек, создании объединений с единым книжным фондом, общим штатом, централизованным комплектованием и обработкой. К началу 1980 г. уже действовали 23 цент-

рализованные системы, объединившие 800 государственных библиотек. Например, ФБ АН с сетью из 35 библиотек, Научно-медицинская библиотека с сетью из 223 библиотек и так далее. В эти же годы утверждается «Положение о координации комплектования научных и специальных библиотек г. Ташкента», в соответствии с которым стала осуществляться внутриведомственная и межведомственная координация комплектования.

Для улучшения комплектования библиотек берется под контроль осуществление заказов, отправка и распределение литературы из библиотечных коллекторов. На базе научных универсальных библиотек создаются отраслевые и территориальные центры информационной и справочной работы. Такими центрами становятся Государственная библиотека им. А. Навои, ФБ АН РУз, РНТБ, РНСХБ, РНМБ. Эти библиотеки ведут оперативную работу по информированию читателей о литературе, вышедшей из печати и имеющейся в фондах тех или иных библиотек. Так, например, ФБ АН выпускает сводный каталог зарубежных периодических изданий, получаемых библиотеками Ташкента, каталог зарубежных книг и др. каталоги различного характера.

Особое значение приобретают научные библиотеки, занимающие важное место в системе научно-технической информации всей Республики. С расширением диапазона и масштабов исследований – от фундаментальных теоретических до задач прикладного характера – меняются и задачи, стоящие перед библиотеками: способствовать дальнейшим исследованиям в области техники, естественных и общественных наук, в разработке проблем, связанных с ростом производительных сил; совершенствовать формы и методы библиотечно-библиографического и информационного обслуживания.

В библиотеках создаются предпосылки для использования новых форм обслуживания – организуются различные каталоги и справочные фонды, проводятся комплексные мероприятия в рамках «Дней специалиста», «Дней информации», большую помощь оказывают семинары, проводимые в помощь молодым ученым. Выпускаются и распространяются среди библиотек НИИ и организаций, а также среди читателей «Бюллетени новых поступлений». Отрабатывается система групповой и индивидуальной информации, ИРИ.

В условиях централизации библиотечного обслуживания и усиления взаимодействия библиотек особо возрастает роль межбиблиотечного абонемента, обеспечивающего доступность любой библиотеки для ученых и специалистов.

В эти годы все более расширяются и крепнут международные связи с научно-техническими учреждениями зарубежных стран путем международного книгообмена. Международный книгообмен начинает служить не только источником пополнения фондов библиотек, но и содействует обмену научно-техническими достижениями, установлению взаимопонимания и научных контактов между учеными разных стран. Так Фундаментальная библиотека АН РУз обменивалась литературой более чем с 400 партнерами из 45 стран мира.

Стремительные темпы развития науки и техники, рост объема печатной продукции, все возрастающая по-

требность ученых и специалистов в информации ставят все новые задачи перед библиотеками. Поэтому необходимо совершенствовать формы и методы информационно-библиографической работы, содействующих научно-техническому и культурному прогрессу. Разнообразятся первичные виды информации, как-то: постоянно действующие выставки новых поступлений, обновляемые еженедельно или по мере поступления литературы, тематические выставки разнообразного содержания, отображающие культурное или общественное событие в стране, приуроченные к научным конференциям, семинарам, связанные с разрабатываемыми научными проблемами, передвижные выставки по различным поводам и вторичная информация, осуществляемая, как мы уже упоминали, путем издания различных бюллетеней, каталогов и картотек. С помощью справочного фонда сотрудниками библиотек выполняются устные справки для читателей.

Для удовлетворения индивидуальных информационных запросов выполняются и крупные письменные библиографические справки (объемом 100 и более названий) самой разнообразной тематики. В Фундаментальной библиотеке АН РУз для информации читателей по краеведческой тематике за большие периоды времени издаются серии фундаментальных ретроспективных указателей «Природа и природные ресурсы Узбекистана», «Геология Средней Азии» (в 7-ми томах), «Библиография изданий Академии наук Узбекистана» (с 1932 г.), «Наука и научно-исследовательская работа в Узбекистане». Большое значение для науки имеют такие указатели, как «Узбек тилшунослиги» и «Адабий хаёт». Составлено и издано более 250 библиографий выдающихся ученых Узбекистана.

В научных библиотеках системы Академии наук, а также в ФБ АН постоянно экспонируются выставки, посвященные знаменательным как в культурном, так и в научном плане событиям в республике. Запомнилась читателям и общественности большая выставка, посвященная жизни и деятельности Улугбека, а также научная конференция об Улугбеке, на которой с научными докладами выступили крупнейшие ученые и общественные деятели республики. Эта конференция имела большой общественный резонанс и освещалась на страницах периодических изданий и на телевидении. Большим успехом обычно пользуются и выставки изданий зарубежных фирм «Шпрингер Ферлаг», «Эльзевир» и «Академик пресс», на которых, как правило, представлена научная литература последних лет издания.

Подытоживая вышесказанное, хотелось бы отметить, что библиотечное дело на протяжении почти 70 лет поддерживалось государством. Библиотеки той или иной системы имели свои союзные и республиканские центры, которые осуществляли методическую и консультативную помощь библиотекам своих ведомств. Существовал четкий отработанный механизм комплектования фондов. Особенно хорошо была отработана система снабжения библиотек, особенно научных, зарубежной научной литературой. Кадровый состав в научных библиотеках был, в основном, стабильным и высокопрофессиональным – в библиотеки приходили выпускники

института культуры и других вузов. Ежегодно подготавливалась четкая статистика по всем разделам библиотечной деятельности. Библиотечные ведомства имели свою нормативно-правовую базу. Существовали единые ГОСТы на библиотечно-библиографическую деятельность.

Наряду с взаимодействием и координацией внутри ведомств как в республике, так и в СССР, почти не наблюдалась координация и взаимодействие библиотек различных систем и ведомств в самой республике. Работа по сохранности фондов библиотек, особенно уникальных коллекций, ограничивалась методами санобработки и обеспыливания. Работа по сохранности библиотечных фондов никогда не рассматривалась как приоритетная деятельность, что привело к гибели многих уникальных и редких изданий.

После распада СССР экономическая нестабильность, деформация государственной системы книгоиздания и книгораспространения, разрушения межгосударственных связей, инфляция обусловили критическое положение с комплектованием библиотечных фондов в стране. Переход издательств на рыночные отношения, изменения в структуре книгоиздания, рост цен на книги и периодические издания, увеличение почтовых расходов существенно снизили объем поступлений в библиотеки. Коммерциализация издательской деятельности привела к резкому сокращению издательского репертуара и, в то же время, к массовому дублированию некоторых особо ценных, на взгляд потребительского рынка, изданий. Наблюдается резкое сокращение поступления в фонды библиотек литературы естественно-научной тематики, учебников, справочных изданий, пособий. Особенно плачевное состояние с поступлением зарубежной научной литературы, будь это литература стран СНГ или дальнего зарубежья. Неустойчивость и необязательность издающих организаций, увеличение расходов библиотек на приобретение и отправку изданий за рубеж в связи с инфляцией, отсутствие отлаженной системы гарантированного стабильного комплектования библиотек библиотечным коллектором и книжными магазинами также негативно сказываются на деятельности научных библиотек. В связи с этим хочется отметить, что мы с благодарностью принимаем регулярные поступления научной литературы из библиотек академий наук – членов МААН, в частности, научные журналы, которые нам присылает Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского, и по возможности стараемся отправить нашим коллегам издания узбекских ученых.

Что касается сохранности библиотечных фондов, то аварийное состояние, в котором находится почти 70% библиотек, и отсутствие единой государственной программы по сохранности фондов продолжает приводить к потере уникальных и редких коллекций.

Отсутствие нормативно-правовой базы развития библиотечного дела республики усложняет работу библиотек, препятствует межбиблиотечной кооперации, вхождению в мировую информационную инфраструктуру, лишает библиотеки и библиотекарей юридической защиты.

Вызывает тревогу и озабоченность кадровый состав

библиотек, неэффективная система подготовки и повышения квалификации библиотечных кадров. Низкий уровень оплаты и престижа библиотечной профессии приводит к утечке квалифицированных кадров.

Слабая материально-техническая база библиотек не позволяет им перейти к современным формам и методам обслуживания читателей, связанным с информатизацией библиотек, тогда как социально-политические и экономические преобразования, происходящие в стране, возлагают на библиотеки новые функции. Из-за слабой оснащённости библиотек, невозможности использования современных технологий снизился интерес к библиотечно-информационному обслуживанию у молодежи. Библиотечное оборудование и мебель устарели. Фонды размещены с нарушениями ГОСТов.

К настоящему времени в Узбекистане работает около 17 тыс. библиотек, в том числе массовые универсальные, научные, технические, детские, вузовские, школьные и др. Совокупный книжный фонд этих библиотек составляет 140 млн экз. документов. За последние 5 лет из фондов библиотек списано свыше 5 млн экз. устаревшей литературы, тогда как ежегодные поступления в библиотеки составляют всего 650 тыс. экз. документов. В библиотеках отсутствует возможность предоставления информации на бумаге как на кириллице, так и на латинице, не говоря уже об электронных изданиях (в то время как в республике в год издается свыше 33 млн экз.). За последние годы объем новых поступлений печатных изданий в библиотеки снизился в среднем на треть. Все это порождает информационный дефицит в науке, образовании и экономике.

В Республике около 14 тыс. публичных и специальных библиотек различных ведомств, в том числе около 2 тыс. научных и технических библиотек. Существующая в настоящее время структура сети библиотек по сути децентрализована, и как следствие – отсутствие координации и взаимодействия библиотек всех систем и ведомств. А это в свою очередь ослабляет функции библиотек, приводит к различиям в планировании, отчетности и нормативно-правовой документации, к разобщенности библиотек. Нет четкой и ясной картины состояния библиотечного дела в республике. А это, в свою очередь, не позволяет показать и доказать те или иные приоритеты в определении стратегии развития библиотечного дела на государственном уровне. Так, например, при разработке «Программы развития библиотечного дела в Республике Узбекистан до 2010 г.» пришлось сократить такую важную ее часть, как разработка и внедрение государственной Программы сохранности библиотечных фондов, которая требует очень больших бюджетных вложений.

Исходя из изложенного можно сделать вывод, что для реформирования библиотечного дела в соответствии с современными требованиями открытого гражданского общества нужно:

- создание качественно нового уровня библиотечного обслуживания граждан;
- создание единого библиотечно-информационного пространства страны;
- интеграция библиотечных информационных ре-

сурсов Республики Узбекистан в международные информационные сети.

Для этого необходимо:

- ▲ создать и внедрить нормативно-правовую базу библиотечного дела республики;
- ▲ разработать механизм комплектования библиотек в условиях современного книжного рынка;
- ▲ создать структуру, занимающуюся подготовкой и переподготовкой кадров;
- ▲ внедрить новые технологии в библиотеки;
- ▲ укрепить материально-техническую базу библиотек;
- ▲ развить межведомственную координацию и взаимодействие библиотек;
- ▲ обеспечить поэтапное увеличение бюджетного финансирования с учетом рекомендательных нормативов;
- ▲ привлекать внебюджетные средства из различных источников, в том числе и путем расширения перечня оказываемых самой библиотекой платных услуг.

Только таким путем можно создать качественно новую систему библиотечного дела Республики Узбекистан.

Список литературы

1. Акрамова Д. А. Служение книге и знанию // Учитель Узбекистана. – 1994. – 13–19 апр.

2. Библиотеки Узбекистана: Сб. по теории и практике библиотечного дела / Гос. б-ка УзССР им. А. Навои. – Вып. 15. – Ташкент, 1983. – 80 с.

3. Библиотековедение Узбекистана: Сб. ст. по теории и практике библиотечного дела / Гос. б-ка УзССР им. А. Навои. – Ташкент, 1986. – 101 с.

4. Библиотековедение Узбекистана: Сб. ст., посвященных 100-летию со дня рождения Е. К. Бетгера / Гос. б-ка УзССР им. А. Навои. – Ташкент, 1989. – 134 с.

5. Глущенко Е. А. Герои Империи. Портреты российских колониальных деятелей. – М.: XXI век – Согласие, 2001. – 464 с.

6. Из истории книгоиздательского и библиотечного дела в Узбекистане: Учен. зап. / Ташк. гос. пед. ин-т им. Низами; Отв. ред. М. Д. Сухина. – Ташкент, 1966. – 110 с.

7. Касимова А. Г. Библиотеки в Туркестане: Краткий исторический очерк развития библиотечного дела в дорволюционном Туркестане и Туркестанской АССР. – Ташкент, 1966. – 32 с.

8. Касимова А. Г. История развития библиотечного дела в Узбекской ССР (1917–1975 гг.): Автореф. дис. ... д-ра ист. наук. – Ташкент, 1982. – 47 с.

9. Касимова А. Г. История развития библиотечного дела в Узбекской ССР (1917–1975 гг.): Дисс. ... д-ра ист. наук. – Ташкент, 1982. – 370 с. – Машинопись.

10. Отчет Министерства по делам культуры Кабинету Министров РУз. – Ташкент, 2002.

11. Проект «Концепции развития библиотечного дела Республики Узбекистан до 2010 года».

Від оргкомітету конкурсу наукових робіт молодих фахівців «Бібліотека в інформаційному суспільстві»

Оргкомітет визнав такими, що відповідають умовам конкурсу, і рекомендував до розгляду журі такі наукові роботи:

«Актуальні завдання Центральної наукової бібліотеки УААНу в сучасному інформаційному суспільстві» (автори – Анікіна Ольга, аспірант ЦНСГБ УААН; Коваленко Світлана, канд. іст. наук, с. н. с. ЦНСГБ УААН);

«Екологічна інформація та роль публічних бібліотек в екологічній освіті» (автор – Мисловська Галина, зав. відділу Чернівецької обласної наукової бібліотеки ім. Михайла Васюка);

«Типологічні особливості патентних документів» (автор – Пасічник Людмила, викладач Рівненського державного гуманітарного університету);

«Від покажчика заголовків колективного автора до авторитетного файлу колективного автора» (автор – Поліщук Оксана, зав. відділу Харківської державної наукової бібліотеки ім. В. Г. Короленка);

«Джерела формування Фонду президентів України на прикладі журналу «Президент» (автор – Польовик Світлана, бібліотекар I кат. НБУВ);

«Використання Інтернет в комплектуванні передплатних періодичних видань України і Росії» (автор – Родзінська Олена, м. н. с. НБУВ).

Зважаючи на пропозиції комітету з підготовки наукових кадрів Асоціації бібліотек України термін проведення конкурсу продовжено до 31 грудня 2003 року.

Загальні вимоги до наукових робіт, які представляються на конкурс, опубліковані оргкомітетом у журналі «Бібліотечний вісник» (№ 1, 2003 р.) та розміщені на сайті Асоціації бібліотек України. Оргкомітет звертає увагу майбутніх конкурсантів на те, що представлені на конкурс наукові роботи мають відповідати вимогам ВАКУ до оформлення наукових робіт.

Адреса оргкомітету:

03039, м. Київ, пр. 40-річчя Жовтня, 3

(на конверті зазначити «Конкурс наукових робіт молодих фахівців»).

Тел. (044) 264-23-14

E-mail: nlu@csl.freenet.kiev.ua